



打好营商“法治牌” 筑牢发展“硬支撑”

——甘肃法院以高质量审判执行服务保障一流营商环境建设

新甘肃·甘肃日报记者 石丹丹

营商环境是企业生存发展的土壤,法治是最好的营商环境。

去年以来,全省法院围绕“优化营商环境提质增效年”行动总体要求,立足审判执行主责主业,建机制、攻难题、提质效、优服务,以实际行动为企业纾困解难,助推全省法院优化法治化营商环境工作从逐步提升到跨越发展,为甘肃打造营商环境标杆区域注入强劲司法动能。

以机制建设聚合力、强抓手

制度是法治化的形式载体,制度建设是法治化营商环境建设的重要基础。

去年以来,省法院联合省发展改革委、省公安厅、省人社厅等部门,出台服务招商引资保障民营经济发展壮大壮大的意见、重点商标保护名录管理办法及新就业形态劳动纠纷一站式调解工作方案等,凝聚工作合力,厚植营商环境“法治沃土”,进一步服务全省经济社会高质量发展。

此外,省法院不断健全完善制度机制,结合工作实际,制定全省法院优化营商环境提质增效年工作方案,为全省法院优化营商环境提供制度支撑。同时建立金融司法协同、“招商引资马上跟进”等机制,保障金融市场健康安全、护航“引大引强引头部”行动实施。

一子落,满盘活。各中、基层法院陆续出台制度机制,护航企业发展。

——定西市法院出台关于规范重整程序适用提升企业挽救效能的审判指引、关于破产程序中财产网络拍卖的实施办法等11项制度,进一步规范全市法院破产案件办理。

——临夏州法院瞄准企业经营活动难点痛点堵点,修订完善进一步优化营商环境27条提升举措等,编制“企业防范经营法律风险的三十项提示”,帮助企业提前发现生产经营中存在的风险隐患。

——白银市法院创立“企业信用三重修复机制”,即被执行企业在依法履行相关法律义务后,法院依法删除该企业失信信息,解除限制高消费措施,并在最高法院被执行人信息网上屏蔽其失信信息,解除守信企业经营路障,加强对被执行人主动履行的正向激励。

以专项行动攻重点、破难题

在一起执行案件中,案件双方当事人系供货关系,甲公司从乙公司购得500余万元的货物后,一直未能支付货款,乙公司遂将甲公司诉至法院。

经双方协商,定西市临洮县法院作出民事调解书,约定期限分三期支付全部货款,若其中任意一期不按期支付,则可申请全案执行。因甲公司未能按照调解书约定的要求按时支付,在法官的多次沟通下,甲公司负责人决定拿房产以物抵债。

“这间房子是供应商以物抵债的,总面积159平方米,当时的单价是每平方米6030元,这样算下来就是958770元。”“不行,现在这个小区的房价已经下跌,按照原始报价我们是不能接受的。”

在双方僵持的时候,法官调解说:“我们的目的是解决问题,房价按照开盘价计算确实不太合适,但是按照每平方米4000元折价也太低了。双方各退一步,拿出个大家都能接受的价钱。”

最终,在双方律师的反复协商和法官的调解下,此套房产按每平方米5530元的价格完成了以物抵债,双方在调解书上签字并握手言和。

在达成调解后,甲公司律师向执行法官提出申请:能否解除他委托人的“限高令”。因其委托人公司被上下游公司拖欠了大量工程款,“限高令”对他出行要欠债极为不便。

“在你们履行了一部分款项的情况下可以酌情解除‘限高令’,但是剩下的款项必须尽快还清。”执行法官说,执行工作不仅要有力度,也要有温度,人性化的执行工作能推动企业走出僵局,形成良性循环。

去年以来,全省法院持续开展“陇原风暴”执行行动,建立多项“司法查控”协同网办机制,执行到位率同比上升15.65个百分点,执行质效稳居全国前列。同时,对积极履行义务的被执行人及时修复信用4.2万人次,助推诚信甘肃建设,激发市场主体活力。

此外,全省法院持续深化府院联动,建立企业破产援助资金、破产案件快速办理机制,坚持该出清的出清、能救活的救活,办结破产案件293件,破产案件结案率84.44%,稳居全国前列,40余家企业通过破产重整实现涅槃重生。

以指标监管提质效、促公信

去年以来,全省法院立足审判执行主责主业,坚持快办案、办好案,努力缩短办案周期、提升案件质量。

兰州市法院紧盯审判执行各项指标,开展“审判质效提升攻坚年”活动,突出质量、效率、效果相统一,全面推进案件阅核,建立上诉案件跟踪、发回重审案件提级审理制度。

金昌市法院紧盯审判相关司法数据,制定关于强化裁判后答疑助推案源治理的实施意见等,推动上诉率、申诉申请再审率持续降低,诉前调解成功率持续提升。

甘南州法院主动与金融、妇联等机构以及全州人民调解组织对接,搭建金融调解中心、老兵调解室、巾帼工作室等多元解纷平台,争取矛盾纠纷实质化解。

质性化解。

与此同时,全省法院优化“立审执”全流程诉讼服务,推动案件诉前分流、繁简分流,为企业提供多元纠纷解决方式,推动涉企矛盾纠纷高效化解。全省法院超12个月未结案件由2022年初的6797件大幅减少到91件,平均结案时间由128天大幅减少到62天,审限内结案率同比上升9.6个百分点,案件办理用时更短、效率更高、效果更好。

聚焦营商环境核心指标监管调度,省法院打造营商环境信息平台2.0版,实现了对全省法院营商环境各项指标的自动抓取、动态监管和排名评价,更好统筹了指标监管与效果展示、规范指引与亮点培育。

平台聚焦营商环境建设中由法院牵头的“解决商业纠纷”“办理破产”两项重点工作,精细化制定了24项监管指标,实时掌握涉企司法服务情况,及时预警和发现问题,为企业纾困解难。

以“联企护商”办实事、优服务

“现在对方正在如期履行中,履行情况乐观,多亏了法院的调解。”去年4月,天水市甘谷县法院诉服中心速裁团队对一起涉企买卖合同纠纷案进行案后回访,企业相关负责人将案件后续履行情况作了说明。

此前,某科技有限公司因买卖合同纠纷将某碳素有限公司诉至甘谷县法院,该起案件标的额巨大,案涉产品质量鉴定难度高、专业性强,原、被告双方曾私下多次协商,纠纷均未得到解决。诉至法院后,速裁团队在调解上下足了功夫,进行了多次调解,最终使双方互谅互让,达成调解协议。

“只有对方履行了义务,涉企纠纷才算真正得到化解,企业才能安心经营。”速裁团队法官表示。

“调解+回访”是甘谷县法院助力优化营商环境,帮助企业快速解纷止争,督促案件履行的有力举措。近年来,甘谷县法院主动延伸司法审判职能,走进企业深入了解实际需求,推动建立健全企业风险评估和预警机制,取得了实质性化解涉企纠纷工作的新成效。

去年以来,全省法院跟进落实“包抓联”,组织开展“访企业、提建议、优环境、促发展”行动,召开企业家座谈会、发布典型案例,引导企业依法经营、健康发展。

全省法院干警联系对接各类市场主体9384户,开展送法进企业、法治体检等4024场次,化解矛盾纠纷1444起,帮办实事1887件,以法治先行推动安商护企。同时深入落实“诉讼服务十项承诺”,建立一体化集约送达体系、推进智慧诉讼服务平台实质化运行,以司法审判“加速度”提升经营主体“满意度”。

下一步,全省法院将在审判质效上再提升,在司法服务上再优化、在司法公信上再增强,坚定信心、干字当头,以高质量审判执行服务保障一流营商环境建设。”省法院有关负责人表示。

护企发展 高质效办好涉企案件
——甘肃检察机关强化检察监督保障企业合法权益

新甘肃·甘肃日报记者 石丹丹

通讯员 赵元桂

依法保护企业合法权益,对于推动经济社会高质量发展具有重要意义。

去年以来,省检察院以“优化营商环境提质增效年”行动为契机,立足检察职能,落实24项举措,依法平等保护各类经营主体产权和企业家合法权益,全省检察机关坚持高质效办好每一个涉企案件,以检察之为助推经济社会高质量发展。

挽回企业损失2.9亿元

“在我们打算放弃的时候,你们帮忙追回了钱款,解了公司燃眉之急……”近日,拿到137万元案款后,武汉某汽车财务公司工作人员向武威市凉州区检察院、区法院的案件承办人电话道谢。

2020年4月至6月,张某等人利用部分汽车企业首付低、贷款程序简易等漏洞,对甘肃武威、张掖、湖北武汉等多家汽车公司实施贷款合同诈骗,骗得汽车57辆,为企业造成直接经济损失268万余元,非法获利130万余元。

2024年4月至10月,案件经过一审、二审,法院以合同诈骗罪判处张某等33人有期徒刑六个月至十一年不等,并处罚金;对退回赃款并积极缴纳罚金的杜某等7人宣告缓刑。

为帮助被害企业追赃挽损,凉州区检察院及时介入法院资产核查、释法说理、案款发还等办案流程,帮助被害企业挽回经济损失183万元,追缴到位的案款已分批次归还被害企业。

“对于该案中外省企业异地维权面临的信息不畅、到场困难等问题,我们开启涉企案件‘绿色通道’,打造快办优办‘快车道’,指派专人对接异地被害企业,‘一站式’提供诉讼辅导、法律释明等服务,最大化降低企业维权成本。”办案检察官说。

2024年以来,全省检察机关坚决打击破坏市场准入制度和市场交易秩序犯罪,依法批捕破坏社会主义市场经济秩序犯罪416件740人,起诉1004件2275人;加强涉企犯罪财产性判项执行监督,通过提出纠正意见,检察建议,坚持把追赃挽损贯穿办案始终,挽回企业损失2.9亿元。

发出检察建议百余件

“案件和解了,我们可以安心抓生产了。”近日,金昌市检察院通过沟通协调,促成一起持续2年的涉企民事合同纠纷案件双方当事人达成和解。

时间回溯到2022年6月,因订货单数量与实际交付数量不一致,双方多次协商未果,甲公司将乙公司诉至法院,请求判令解除双方签订的买卖合同,乙公司返还预付货款及相应损失,并支付迟延交付损失,承担全部诉讼费、保全费。

法院审理后判决乙公司返还甲公司预付货款及相应利息,驳回甲公司的其他诉讼请求。甲公司不服提起上诉,二审法院判决驳回上诉,维持原判。甲公司申请再审,法院驳回其再审申请。2024年1月,甲公司向金昌市检察院申请监督。

“我们通过调阅审判卷宗,多次询问双方当事人并听取意见,了解到本案矛盾并未彻底解决。”办案检察官介绍。

经过多次审查讨论后,金昌市检察院综合考量案件各方情况,从促进双方后续合作的角度出发,决定通过和解方式化解矛盾。

“我们将‘法结’‘心结’一起解,与双方当事人充分沟通,引导企业换位思考,提高和解意愿。”办案检察官介绍。

经过金昌市检察院的多次协调,双方当事人达成和解协议,乙公司给付甲公司诉讼费用30万元,并履行完毕。甲公司撤回监督申请。至此,这场持续2年的矛盾纠纷得到化解。

据悉,2024年以来,全省检察机关加强涉企案件民事检察监督,聚焦民间借贷、买卖合同、建设工程施工合同等监督重点,提出监督意见81件;针对违法查扣冻、消极执行、拖延执行等民事执行违法行为,提出检察建议111件,全面履行监督职责,切实保障民营企业健康发展。

强化知识产权保护

“在我收购点工作的农民尝到了品牌影响力的甜头,大家收入提高了,干劲也更足了。”临泽县检察院办案检察官在临泽县沙河镇小枣收购点回访时,该收购点负责人高兴地说。

“临泽小枣”因脆甜味美、营养丰富而出名,被确定为地理标志证明商标和甘肃省农产品区域公用品牌。

为加强国家地理标志产品保护,2024年8月,临泽县检察院向行政单位调取相关数据,依托“反不正当竞争”公益诉讼法律监督数字模型,比对非物质文化遗产简称、甘味农产品商标与企业注册信息,发现“个别枣产品加工企业直接以‘临泽小枣’注册企业名称,可能存在经营活动误导消费者”的监督案件线索。

“未经许可使用他人商标,可能会侵犯他人的商标专用权,损害消费者的合法权益,也会对企业的信誉造成损失。”办案检察官说。

2024年8月29日,临泽县检察院向市场监管部门制发检察建议,督促其全面依法履行监管职责,强化知识产权保护,护航县域枣产品生产企业健康发展。

收到检察建议后,市场监管部门根据《企业名称登记管理规定》,改进名称登记工作,实现企业自主申报,实时进行名称查重并获取相关禁限用信息;对县域已登记注册的4392户企业进行检索自查,对甘味农产品品牌和地理商标进行甄别。截至2024年11月,涉案企业已进行清算并提交企业注销登记申请书,完成注销登记。

据介绍,去年以来,全省检察机关对国家地理标志保护产品开展检察监督,针对侵害农产品品牌问题,向相关行政机关提出检察建议3件;办理涉企行政检察监督案件337件,提出检察建议147件,行政争议实质性化解29件。

“检察护企”,办案为本。“下一步,我们将重点打击侵犯企业合法权益的非法高利放贷、欺行霸市等涉黑恶犯罪,加大对市场经营主体合法权益保护力度,为营造更加公平、稳定、法治化、便利化、可预期的营商环境提供坚实有力的司法保障。”省检察院相关负责人说。

金昌市全方位筑牢平安建设坚实堡垒

本报金昌讯(新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲)记者近日从有关部门获悉,

2024年以来,金昌市纵深推进“三抓三促”行动,不断创新社会治理方式,提升社会治理效能,全方位筑牢平安建设坚实堡垒。

金昌公安部门深化打防结合策略,全力清除社会安全隐患,严厉打击违法犯罪,铁腕整治社会治安乱象。通过构建立体巡控体系,实现警力前置、动态调整勤务,建成3座现代化街面警务站,增强治安立体巡防能力。紧盯重点场所,强化排查治理,全力管好“小场所”,守护“大安全”。严格落实校园周边高峰勤务、护学岗制度,着力护航青少年平安健康成长。对重点人员落实动态管理,开展分级分类风险评估,做到不漏管、不失控。

华亭公安:多措并举为企业复工复产提供服务

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛

通讯员 李琪

随着春节假期结束,企业工厂陆续复工复产。连日来,华亭市公安局主动作为、多措并举,严把隐患排查、管控宣防、利企服务等环节,竭尽所能为企业发展提供贴心服务,以实际行动护航“开工季”。

“开工第一天,生产上有什么困难吗?”“过去一年,企业周边的治安状况你们还满意吗?”……2月7日,华亭市策底派出所所长石亮走进辖区企业,详细了解生产运输及员工返岗工作情况,并征求对企业对公安工作的意见和建议,重点讲述了公安机关全面支持企业“复工复产”有关措施的落实情况。

“监控系统运行正常吗?要是有安保培训需求,

我们可以安排专业人员来”“安全没有旁观者,全员都是责任人,新年开工安全第一……”在黄庄煤矿,东华派出所所长董建华带领民警围绕企业在生产和管理过程中易出现的安全隐患,从人防、物防、技防等方面进行全面排查,并详细了解企业值班巡查、火源管控、物资储备等情况。

“节后返岗,大家一定要守好自己的钱袋子”“接到陌生来电、短信链接切记警惕,只要提到汇款,千万要再三核实……”近日,砚峡派出所副所长张小红走进辖区各大企业、沿街店铺,开展安全生产检查,并向返工人员宣传节后高发的诈骗类型,耐心讲解电信网络诈骗特点和安全防范知识。

为有效应对节后办证高峰,华亭市政务服务公安窗口优化办事流程,推进申请材料减免、一窗办、一证办、自助办等改革措施,为有特殊紧急事由的申

请人及时开通“绿色通道”,提供安商惠企、便捷高效的服务。春节期间,为外出务工人员办理各类证件308份,为辖区企业提供帮助21次,主动上门服务2次。

针对返程高峰期可能出现的交通拥堵情况,华亭公安交警大队科学部署警力,加大对重点路段、重点时段的巡逻管控力度,通过设立临时执勤点、增加路面见警率等方式,保障道路交通安全有序畅通。

华亭市公安局主要负责人表示,将深入践行“靠前一步、主动作为”警务理念,健全完善警企长效合作机制,不断在强化警企互动交流、提升服务保障质效、维护企业合法权益上持续发力,为企业创造安全稳定的营商环境、公平正义的法治环境、优质高效的服务环境,护航企业发展。

